国家安全生产监督管理总局印发关于进一步加强尾矿库安全监管工作指导意见的通知

安监总管一[2006]120号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：

　　为加强尾矿库的安全监管工作，有效遏制溃坝等生产安全事故的发生，努力实现尾矿库安全生产现状的根本好转，促进矿山企业提高安全生产管理水平，我局制定了《关于进一步加强尾矿库安全监管工作的指导意见》（以下简称《指导意见》），现印发给你们。请各省级安全监管局及时将《指导意见》转发至本行政区域内的尾矿库生产经营单位，督促认真贯彻执行。国家安全监管总局将适时组织专项督查组对各地区落实《指导意见》的情况进行督查。

　　请各省级安全监管局、有关中央企业于9月底以前将落实《指导意见》情况向国家安全监管总局（监管一司）报告；并于12月底前将截至2006年11月底的《尾矿库（赤泥库）基本情况调查表》连同电子版（尾矿库应包括金属非金属矿物选矿厂尾矿库、氧化铝厂赤泥库、电厂灰渣库等）报送国家安全监管总局（监管一司）。

　　联系人：胡家国、卓卫娜

　　联系电话：010-64463340（兼传真）、64463067

　　电子信箱：hjgah@sohu.com

　　　　　　　zhuown@chinasafety.gov.cn

二〇〇六年六月二十三日

关于进一步加强尾矿库安全监管工作的指导意见
　　我国尾矿库安全生产形势十分严峻。2005年，山西、湖北、广西、安徽等省（区）相继发生了不同程度的尾矿库溃坝事故；今年，河北省迁安市、陕西省镇安县又连续发生了两起溃坝事故，这些事故造成了严重的人员伤亡和财产损失，教训十分深刻。当前，尾矿库存在的主要问题：一是基础工作仍相当薄弱。尾矿库底数不清，安全监管不到位，责任制不落实。二是尾矿库作为独立的实施安全生产许可证的生产经营单位，安全生产许可证颁发管理工作滞后。三是部分尾矿库安全评价不符合要求，安全评价报告质量较差，评价结论的可信度较低。四是关闭破产企业的尾矿库管理缺位，尾矿库的维护和监管责任不清。五是存在大量的无设计或无正规设计的尾矿库。六是一些生产单位在生产运行中擅自修改设计方案或不按设计规定操作，造成尾矿库的安全性大大降低。七是企业管理制度不健全，缺乏尾矿库年度运行计划，特种作业人员没有做到持证上岗等。

　　针对尾矿库安全生产中存在的主要问题，依据《安全生产法》及《尾矿库安全监督管理规定》（国家安全监管总局令第6号）等法律法规和规章的要求，为进一步加强尾矿库安全生产监督管理，规范尾矿库安全生产行为，督促尾矿库生产经营单位切实落实安全生产主体责任，现提出以下指导意见：

　　一、提高对尾矿库安全监管工作重要性的认识
　　尾矿库是矿山生产企业的重大危险源，一旦发生事故，将对广大人民群众生命及财产安全造成严重威胁，并带来严重后果。各地安全监管部门要充分认识做好尾矿库安全工作的重要性和紧迫性，切实加强领导，落实尾矿库安全监管责任，把尾矿库安全监管工作提到重要的工作日程，防止尾矿库重特大事故的发生。

　　二、加强尾矿库基础工作
　　近年来，在国家安全监管总局的组织下，先后对全国范围内的尾矿库基本情况进行了调查和统计。据初步统计，全国共有尾矿库3460座，其中：二等库32座、三等库200座、四等库844座、五等库1351座，四、五等库占全国尾矿库总数的63.4%。但通过督查发现，各地统计的结果与实际情况仍存在很大的差距，而且电厂灰渣库的基本情况未作统计。各级安全监管部门要进一步开展尾矿库情况调查工作，按照《尾矿库安全技术规程》中划定的技术标准，确定等级、安全度等数据，进一步完善尾矿库基本状况数据库建设，掌握尾矿库的基本情况，并实行动态信息跟踪管理，为加强尾矿库的安全监管工作打好基础。

　　三、严格执行尾矿库建设工程“三同时”制度
　　尾矿库的新建、改建、扩建、闭库以及在用尾矿库回采再利用和闭库后再利用等建设工程，要严格按照《非煤矿矿山建设项目安全设施设计审查与竣工验收办法》（原国家安全监管局令第18号）、《尾矿库安全监督管理规定》等有关规章和标准执行，编制安全预评价报告、安全专篇和验收评价报告，履行安全设施设计审查和竣工验收手续。没有尾矿库安全设施设计或者安全设施设计未依法报经安全监管部门审查通过，不得施工；经验收不合格，不得投入生产和使用。已经投入生产运营的尾矿库无正规设计或者资料不齐全的，生产经营单位应当在安全监管部门规定的限期内进行必要的勘测，补齐必要的资料，经审查合格后方可准入继续使用。

　　四、加大尾矿库重点监控、隐患排查力度
　　各地要严格执行有关尾矿库安全管理的各项法规和标准，认真研究本地区尾矿库安全现状，切实做好尾矿库隐患排查和监管工作，定期开展安全检查。要将二、三等库、危库、险库以及尾矿坝下游有居民区或重要设施的尾矿库作为监控重点。不符合要求的危库应当责令其立即停产整改；险库要责令其限期消除险情；病库应当要求其按正常库标准进行整治，消除安全隐患。

　　各级安全监管部门要依照《安全生产法》及《尾矿库安全监督管理规定》等有关法律和规章的规定，对不依法履行安全生产责任、存在重大安全事故隐患不及时采取治理措施或造成其他严重后果的生产经营单位和有关责任人，要依法严肃处理，加大责任追究力度，以示警戒和教育。

　　五、全面开展尾矿库安全评价
　　各级安全监管部门要督促企业及时开展尾矿库安全评价，至少每三年进行一次。当前，各地要实事求是地分析本地区尾矿库安全现状，先从危库、险库、调洪库容小和下游有居民区或重要设施的尾矿库着手进行评价和治理，做好防洪抢险准备，按照轻重缓急的原则统筹安排。同时，各地应加强对评价机构的管理，规范安全评价行为，尾矿库安全评价工作应有能够进行尾矿坝稳定性验算、尾矿库水文计算、构筑物计算的专业技术人员参加，保证安全评价质量，推进安全评价工作健康有序发展。对关闭破产企业停用的尾矿库也要进行安全评价。

　　六、积极开展尾矿库安全生产标准化活动，夯实尾矿库安全基础工作
　　各级安全监管部门要指导企业开展尾矿库安全达标工作，督促企业执行《金属非金属矿山安全质量标准化企业尾矿库考评标准》（安监总管一字 [2005]27号），建立健全各项规章制度，完善各岗位操作规程，规范操作行为，加强尾矿库安全生产基础工作。同时，各级安全监管部门应当支持和鼓励尾矿库安全科学技术创新，依靠科学技术进步，促进尾矿库安全生产。

　　七、加强闭库尾矿库的安全监管工作
　　对关闭破产企业停用的尾矿库要进行闭库设计，明确闭库后的尾矿库安全管理职责单位。尾矿库闭库工作及闭库后的安全管理由原生产经营单位负责。对解散或者关闭破产的生产经营单位，其已关闭或者废弃的尾矿库的管理工作，由生产经营单位出资人或者其上级主管部门负责；无上级主管部门或者出资人不明确的，由县级以上地方人民政府指定管理单位。

　　八、严格执行安全许可制度，加快尾矿库安全生产许可证的颁发管理工作
　　2006年6月30日以前未能依法取得安全生产许可证的尾矿库，一律不得生产运行；对已取得安全生产许可证的尾矿库，安全生产许可证颁发管理机关要实行动态监管，一旦发现其安全生产条件不符合要求，要暂扣安全生产许可证，及时进行整改。

　　九、认真开展尾矿库相关法规和标准的宣传贯彻工作
　　各级安全监管部门要加大法规宣传力度。要使企业了解《安全生产许可证条例》及《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》等有关规定及要求；让企业认识到未依法取得安全生产许可证从事生产活动就是违法行为，就要受到法律责任追究。

　　为充分发挥《尾矿库安全技术规程》（AQ2006-2005）、《尾矿库安全监督管理规定》（国家安全监管总局令第6号）等规章和标准的作用，国家安全监管总局组织编写了宣传贯彻学习教材，并将于今年7月起在全国范围内开展宣传贯彻工作。各级安全监管部门要积极参加并配合做好工作，认真组织好本地区的宣传贯彻学习，特别是要加强对企业的宣传贯彻工作的监督和指导，确保宣传贯彻工作发挥应有的作用。

　　十、落实尾矿库生产企业主体责任
　　各级安全监管部门要督促尾矿库生产经营单位认真贯彻执行《安全生产法》、《尾矿库安全监督管理规定》和《尾矿库安全技术规程》等有关法律、规章和标准，认真落实尾矿库安全生产管理的主体责任。

　　（一）加强企业安全管理。要建立健全安全生产责任制，制定完备的安全生产规章制度和操作规程，配备相应的安全管理机构或者安全管理人员，保证必需的资金投入。按规定编制符合要求的尾矿库作业计划，统筹安排和实施尾矿输送、分级、筑坝和排洪的管理，做好日常巡检和定期观测。要建立尾矿库工程档案，特别是隐蔽工程的档案，并长期保管。

　　（二）严格尾矿库建设标准和程序。企业进行尾矿库的勘察、设计、安全评价、施工及施工监理等工作应选定具有相应资质条件的单位和中介技术服务机构承担。尾矿库施工单位应严格按照方案设计进行施工，对涉及尾矿库库址、等别、尾矿坝坝型、排洪方式等重大设计方案变更，或对设计进行重大修改的，应当由原设计单位重新设计，并报经尾矿库建设项目安全设施设计的原审批部门批准；施工中需要对设计进行局部修改的，应当经原设计单位认可。尾矿库施工应做好施工记录，确保工程质量。

　　（三）开展培训。对从事尾矿库放矿、筑坝和排洪操作管理的作业人员进行专门的作业培训，并取得尾矿工的特种作业人员操作资格证书。

　　（四）做好防洪防汛工作。要加强对尾矿库的排洪、泄洪设施的维护，确保排洪道的畅通，保证尾矿库的调洪库容和干滩长度。

　　（五）制定和完善事故应急预案。针对可能出现的垮坝、漫顶等生产安全事故和重大险情，要制定切实可行的事故应急救援预案，预案应包括应急机构组成和职责，通讯保障，人员、资金、物资准备等，并与企业所在地政府相关部门加强沟通，定期组织预案演练，保证尾矿库一旦发生事故或险情时，指挥有力，措施得当。

　　（六）闭库管理。闭库后的尾矿库必须做好坝体及排洪设施的维护，未经论证和批准，不得储水；闭库后的尾矿库重新启用或改作他用时，必须按照尾矿库建设规定进行可行性论证、工程设计、安全评价，并依照有关规定，报请安全监管部门审查批准。

