锅炉压力容器压力管道特种设备事故处理规定
中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局令

第2号

　　《锅炉压力容器压力管道特种设备事故处理规定》，已经2001年9月5日国家质量监督检验检疫总局局务会议审议通过，现予公布，自2001年11月15日起施行。 

　　局长 李长江 

　　二OO一年九月十七日 

第一章 总则

　　第一条 为了规范锅炉、压力容器、压力管道、特种设备的事故报告、调查和处理工作，根据《锅炉压力容器安全监察暂行条例》、《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》以及国务院关于特别重大事故调查处理的有关规定和国务院赋予国家质量监督检验检疫总局的职能，制定本规定。 

　　第二条 本规定适用于锅炉、压力容器、压力管道、特种设备发生事故的报告、调查、处理以及事故的统计、分析。 

　　第三条 锅炉、压力容器、压力管道、特种设备发生事故后，事故发生单位或者业主，除按规定报告外，必须严格保护事故现场，妥善保存现场相关物件及重要痕迹等各种物证，并采取措施抢救人员和防止事故扩大。 

　　为防止事故扩大、抢救人员或者疏通通道等，需要移动现场物件、设施时，必须做出标志，绘制现场简图并写出书面记录，见证人员应签字，必要时应当对事故现场和伤亡情况录相或者拍照。 

　　第四条 锅炉、压力容器、压力管道、特种设备事故，按照所造成的人员伤亡和破坏程度，分为特别重大事故、特大事故、重大事故、严重事故和一般事故。 

　　特别重大事故，是指造成死亡30人（含30人）以上，或者受伤（包括急性中毒，下同）100人（含100人）以上，或者直接经济损失1000万元（含1000万元）以上的设备事故。 

　　特大事故，是指造成死亡10一29人，或者受伤50－99人，或者直接经济损失500万元（含500万元）以上1000万元以下的设备事故。 

　　重大事故，是指造成死亡3―9人，或者受伤20―49人，或者直接经济损失100万元（含100万元）以上500万元以下的设备事故。 

　　严重事故，是指造成死亡工1-2人，或者受伤19人（含19人）以下，或者直接经济损失50万元（含50万元）以上100万元以下，以及无人员伤亡的设备爆炸事故。 

　　一般事故，是指无人员伤亡，设备损坏不能正常运行，且直接经济损失50万元以下的设备事故。 

　　第五条 国家质量监督检验检疫总局设立锅炉压力容器压力管道特种设备事故调查处理中心（以下简称国家质检总局事故调查处理中心），其主要职责是： 

　　（一）在国家质量监督检验检疫总局锅炉压力容器安全监察局的指导下，组织对锅炉、压力容器、压力管道、特种设备特大事故的调查，参与特别重大事故的调查； 

　　（二）指导并督办各地对事故的调查、处理和批复工作； 

　　（三）对事故进行统计、分析； 

　　（四）负责收集有关事故资料，建立事故数据库； 

　　（五）研究并提出事故预防措施； 

　　（六）参与起草事故调查、处理方面的规章制度。 

　　省级质量技术监督行政部门可以设立本辖区事故调查处理办事机构。 

第二章 事故报告

　　第六条 发生特别重大事故、特大事故、重大事故和严重事故后，事故发生单位或者业主必须立即报告主管部门和当地 

　　质量技术监督行政部门。当地质量技术监督行政部门在接到事故报告后应当立即逐级上报，直至国家质量监督检验检疫总局。 

　　发生特别重大事故或者特大事故后，事故发生单位或者业主还应当直接报告国家质量监督检验检疫总局。 

　　发生一般事故后，事故发生单位或者业主应当立即向设备使用注册登记机构报告。 

　　移动式压力容器、特种设备异地发生事故后，业主或者聘用人员应当立即报告当地质量技术监督行政部门，并同时报告设备使用注册登记的质量技术监督行政部门。当地质量技术监督行政部门在接到事故报告后应当立即逐级上报。 

　　第七条 事故报告应当包括以下内容： 

　　（一）事故发生单位（或者业主）名称、联系人、联系电话； 

　　（二）事故发生地点； 

　　（三）事故发生时间（年、月、日、时、分）； 

　　（四）事故设备名称； 

　　（五）事故类别； 

　　（六）人员伤亡、经济损失以及事故概况。 

　　第八条 省级质量技术监督行政部门应当于每季度的第1个月15日之前将所辖区上季度事故汇总表报国家质量监督检验检疫总局，每年1月15日之前将所辖区上年度事故汇总表报国家质量监督检验检疫总局（季度事故汇总表见附件1，年度事故汇总表见附件2）。 

　　第九条 各级质量技术监督行政部门设立事故举报电话并向社会公布，及时受理有关事故的情况、意见和建议。 

第三章 事故调查

　　第十条 事故调查工作必须坚持实事求是，尊重科学的原则。 

　　第十一条 特别重大事故按照国务院的有关规定由国务院或者国务院授权的部门组织成立特别重大事故调查组，国家质量监督检验检疫总局参加。 

　　特大事故由国家质量监督检验检疫总局会同事故发生地的省级人民政府及有关部门组织成立特大事故调查组，省级质量技术监督行政部门参加。 

　　重大事故由省级质量技术监督行政部门会同事故发生地的市（地、州）人民政府及有关部门组织成立重大事故调查组，市（地、州）质量技术监督行政部门参加。 

　　严重事故由市（地、州）质量技术监督行政部门会同事故发生地的县（市、区）人民政府及有关部门组织成立事故调查组，县（市、区）质量技术监督行政部门参加。 

　　一般事故由事故发生单位组织成立事故调查组。 

　　上一级质量技术监督行政部门认为有必要时，可以会同有关部门直接组织成立事故调查组。 

　　移动式压力容器、特种设备异地发生的事故，由事故发生地有关部门按照本条规定组织成立事故调查组，并通知办理使用注册登记的质量技术监督行政部门参加。办理使用注册登记的质量技术监督行政部门应当协助调取设备档案等资料，配合做好事故调查工作。 

　　第十二条 组织成立事故调查组需要聘请有关专家时，参加事故调查组的专家应当符合下列条件： 

　　（一）具有事故调查所需要的相关专业知识； 

　　（二）与事故发生单位及相关人员不存在任何利益或者利害关系。 

　　第十三条 事故调查组应当履行下列职责： 

　　（一）调查事故发生前设备的状况； 

　　（二）查明人员伤亡、设备损坏、现场破坏以及经济损失情况（包括直接和间接经济损失）； 

　　（三）分析事故原因（必要时应当进行技术鉴定）； 

　　（四）查明事故的性质和相关人员的责任； 

　　（五）提出对事故有关责任人员的处理建议； 

　　（六）提出防止类似事故重复发生的措施； 

　　（七）写出事故调查报告书（见附件3）。 

　　第十四条 事故调查组有权向事故发生单位、有关部门及有关人员了解事故的有关情况、查阅有关资料并收集有关证据。 

　　事故发生单位及有关人员，必须实事求是地向事故调查组提供有关设备及事故的情况，如实回答事故调查组的询问，并对所提供情况的真实性负责。 

　　第十五条 事故调查过程中，事故调查组可以根据需要委托有能力的单位，进行技术检验或者技术鉴定。 

　　接受委托的单位完成技术检验或者技术鉴定工作后，应当出具技术检验或者技术鉴定报告书，并对其负责。 

　　第十六条 事故调查应当根据事故性质和当事人的行为，确定当事人应当承担的责任，并在事故报告书中，提出事故处 

　　理意见。当事人应当承担的责任分为：全部责任、主要责任、同等责任、次要责任。 

　　当事人故意破坏、伪造事故现场、毁灭证据、未及时报告事故等致使事故责任无法认定的，当事人应当承担全部责任。 

　　第十七条 事故调查组应当将事故调查报告书报送组织该起事故调查的行政部门，并由其进行批复。 

　　第十八条 事故调查报告书的批复应当在事故发生之日起60日内完成。特殊情况，经上一级质量技术监督行政部门批准， 

　　批复期限可以延长，但不得超过180日。 

第四章 事故处理

　　第十九条 事故批复后，组织该起事故调查的行政部门应当将事故调查报告书归档备查，并将事故调查报告书副本送达 

　　国家质检总局事故调查处理中心、当地人民政府和有关主管部门。 

　　第二十条 事故发生单位及主管部门和当地人民政府应当按照国家有关规定对事故责任人员作出行政处分或者行政处罚的决定；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。行政处分或者行政处罚的决定应当在接到事故调查报告书之日起30日内完成，并告知组织该起事故调查的行政部门。 

第五章 事故统计分析

　　第二十一条 国家质检总局事故调查处理中心负责全国事故的统计、分析，并提出事故预防的措施和建议。 

　　第二十二条 国家质量监督检验检疫总局负责发布年度事故统计、分析报告。 

第六章 罚则

　　第二十三条 有关人员在事故报告、调查、处理以及统计、分析、技术检验、技术鉴定、档案资料保管等过程中，因主观故意违反法律、法规和规章的规定，违反法定程序、适用法律不当、认定事实错误造成行政执法过错的，或者行政部门公务员不履行职责的，依据国家有关规定追究其责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第二十四条 违反本规定，有下列行为之一者，由主管部门或者当地政府对责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法 

　　追究刑事责任： 

　　（一）对所发生的设备事故隐瞒不报、谎报或者故意拖延报告的； 

　　（二）故意破坏事故现场的； 

　　（三）私自转移、隐匿、毁弃设备事故证据或者设备设计。制造、销售、安装、充装、使用、检验、修理、改造等证件。 

　　记录、技术资料、档案的； 

　　（四）阻扰、干涉事故调查工作正常进行的； 

　　（五）无正当理由拒绝接受事故调查，拒绝提供与设备事故有关的情况和资料的； 

　　（六）提供伪证或者指使他人提供伪证的； 

　　（七）对事故调查和处理工作不负责任，致使调查或者处理工作有重大疏漏的； 

　　（八）行贿、受贿，包庇事故责任者或者借机打击报复他人的。 

　　第二十五条 对事故责任单位，除依法追究民事责任或者刑事责任外，由组织该起事故调查处理的质量技术监督行政部 

　　门按照以下规定进行处罚： 

　　（一）事故发生单位违反本规定第三条，设备发生事故后不采取紧急救援措施，在人力能及的情况下未能有效防止事故灾害扩大的，予以警告，并处5000元以上25000元以下的罚款。 

　　（二）事故发生单位违反本规定第六条、第七条，发生事故未按照规定报告或者隐瞒不报的，予以警告，并处5000元以 

　　上 25000元以下罚款。 

　　（三）销售、安装、充装、使用无许可证设备发生事故，予以警告，并处5000元以上25000元以下罚款。 

　　（四）违反法律、法规、规章、强制性国家标准，进行产品设计、制造、销售、安装、充装、使用、检验、修理、改造， 

　　造成事故的，予以警告，暂停相应资格或取消相应资格，并处10000元以上30000元以下罚款。 

　　（五）强令违章作业、管理混乱、对职工不进行安全教育，无证上岗、违章操作或对事故隐患不进行处理造成事故的，予以警告，并处10000元以上30000元以下罚款。 

第七章 附则

　　第二十六条 省级质量技术监督局可以结合本地区的实际情况，依据本规定制定实施细则，报国家质量监督检验检疫总 

　　局备案后实施。 

　　第二十七条 本规定自2001年11月15日起施行，1997年7月18日原劳动部发布的第8号令《锅炉压力容器压力管道 

　　设备事故处理规定》同时废止。 

　　第二十八条 本规定由国家质量监督检验检疫总局负责解释。
